

۲۰ میاں طفیل محمد کا نیا اشتہ

قرآن مجید

کی فک پر جگ نورم میں لنگھو ہوئی جس میں متصادم فکر کے ماک۔ لوگوں کو دعوت
سید مودودی دی گئی۔ میاں طفیل محمد صاحب جو بھٹو دور کے ”زخموں“ سے فروت ہو چکے ہیں بھی
دعوت تھے۔ انہوں نے دوران لنگھو کہا کہ :

”میں سید عطاء اللہ شاہ بخاری کا معتقد تھا ایک روز میں نے کہا کہ آپ کی
تقریریں سن کر جی چاہتا ہے کہ سب کچھ کر گزریں لیکن ایک سید مودودی لاہور
میں رہتا ہے۔ اس کی تقریریں پڑھ کر اندازہ ہوتا ہے کہ آپ سب غلط کر رہے
ہیں تو مجھے سید عطاء اللہ شاہ بخاری نے کہا کہ ایماندار کی بات ہے
اگر دین کی خدمت مقصود ہے تو سید مودودی صحیح کہتا ہے۔ باقی تو سب
پیٹ کا دھندہ ہے“ (روزنامہ جنگ لاہور ۲۳ ستمبر)

قطع نظر اس سے کہ سید عطاء اللہ شاہ بخاری نے یہ کہا ہے کہ نہیں اس سلسلہ میں چند باتیں غور طلب ہیں۔ اولاً یہ کہ
وہ بات جس کا حوالہ فرود واحد ہوتا قابل اعتبار نہیں ہوتی تا نیا یہ کہ جو فرد اور جماعت مسلمانوں میں خود متنازع ہو اس کی روایت
ان لوگوں کے بارے میں ہرگز معتبر نہیں ہے جو مخالف کیمپ کا ہو سید عطاء اللہ شاہ بخاری کسی دور میں بھی جماعت اسلامی
کے متفق، معاون، رکن نہیں رہے بلکہ انہوں نے سید مودودی کے قلم سے نکلنے والے دینی مسائل کو نہ صرف رد کیا
بلکہ انہیں پبلک پلیٹ فارم پر مردود قرار دیا اور انکی سیاسی روش کو روز آدل سے ہی غلط کہا کیونکہ سید مودودی
قوم میں علیٰ جدوہد کی روح پیدا کرنے کی بجائے اور قوی و دینی جدوہد میں عملی شرکت کے عملی اثر غم ڈرا لینگ روم کی
سیاست پر یقین رکھتے تھے اور ہندوستان، بھارت دینی شخصیتوں، جماعتوں اور تحریکوں کی تخلیق کرتے تھے ثالثاً
میاں صاحب نے اس لنگھو کا نہ تو کھلایا نہ موقع نہ آرن زمانہ رسالہ اور نہ مقام لنگھو نہ ہی یہ بتایا کہ میاں صاحب
اور سید عطاء اللہ شاہ بخاری کی لنگھو محفلت میں برقی یا مجلس میں؟ محفلت کی بات ہے تو اس کے اظہار کی کوئی
حقیقت نہیں ہاں در مدح خود می سبب و ال بات ہے اور اگر کسی مجلس کی بات ہے تو مجلس ہی میں موجود کسی

شخص اور معروف شخص کا نام بتائیں کیونکہ سید عطاء اللہ شاہ بخاری کی مجلس زندہ ہوتی تھی بلکہ کروڑوں اور ہشتونوں کے مجلس بے روت نہیں ہوتی تھی ایسی کوئی مجلس نہیں ہے جس میں علاؤ الدین معروف شخصیت موجود نہ ہوں۔

والعالمیہ دہا اللہ شاہ بخاری نے تقسیم ملک سے قبل سید مودودی کی اول کتاب دیکھا پسند ہی نہیں کی۔ خاصاً یہ کتاب میں صاحب کا سیاسی بیروہ فاروق احمد نے لکھا جو ۱۸ فروری ۱۹۸۶ء کے سترن اسپتال ایڈیشن میں شائع ہوا کہ میں صاحب ۱۹۳۸ء میں جو نیر وکیل کی حیثیت سے زندگی کی شاہراہ پر گامزن ہوئے۔ جب ۱۹۴۰ء میں منٹو پارک لاہور میں قرار داد پاکستان منظور کی گئی تو میں صاحب اس میں شریک تھے۔

ایک بار یہ کہ تردید تو اس سے ہوئی کہ میان صاحب احمد کے پروگرام سے نہ صرف یہ کہ متفق نہیں تھے بلکہ وہ مسلم لیگ سے متاثر تھے مسلم لیگ اور احرار کی فکری آویزش سننے میں عروج پر تھی۔ کیونکہ مسلم لیگ نے مزایا دیا کہ صرف مسلمانوں کا سیاسی نمائندہ بنا دیتا۔ بلکہ ظفر آخان کو مسلم لیگ کی صدارت تک دیدی تھی (علاقائی اور مسلم لیگ پر انگریز کے مفاد داروں اور ٹوڈیوں کا غلبہ ہو چکا تھا۔ یوں میان صاحب تو احرار دشمنوں کے زرخے میں تھے ساداً یہ کہ مجلس احرار اسلام نے ۱۹۳۲ء میں ریاستی جبر کے خلاف کپور تھلہ میں (جو میان صاحب کی ہم عمری ہے) میں کام لایا آغاز کیا۔ علاقہ کے مشہور اور بہادر احمد بزرگ چوہدری عبد العزیز بیگوالا نے ہندوؤں کی پیروی و دستوں کشائی فلم اور مسلم کشی اور بے حرمتی کو آڑے ہاتھوں لیا تو ہندو حاکم نے انہیں پانچ برس کیلئے جیل بھیج دیا۔ میان صاحب اس وقت کہاں تھے۔ کیا انہوں نے اس ترمیم میں کسی قسم کی شرکت کی؟ سید عطاء اللہ شاہ بخاری ماسٹر تاج الدین نے ریاست کپور تھلہ کو اپنی عوامی ترمیم کا مرکز بنایا کیا میان صاحب نے کبھی اس کا قرب اور اس قرب کی حیرت اپنے اندر محسوس کی یقیناً ایسا نہیں ہے۔ ورنہ ایسا ممکن ہی نہیں تھا کہ میان صاحب، شاہ صاحب کے جذبہ حریت سے متاثر ہوئے یا عقیدت میں پناہ لیتے تو کسی اور جانب جھانکنے اور بھٹکنے کا ضرورت محسوس کرتے میان صاحب کا یہ کہنا کہ وہ حضرت امیر شریعت کے معتقد تھے برائے ذہن بیت ہے حقیقت نہیں۔

فاروق احمد صاحب لکھتے ہیں کہ میان صاحب نے قرار داد پاکستان کے واقعہ کے دوران ہی سید مودودی کا ترجمان القرآن پڑھنا شروع کیا اور ان کی تقریر سیاسی کشمکش حصہ سوم کو صب سے پہلے پڑھا جسے پڑھ کر میان صاحب سید صاحب کے ہو کر رہ گئے۔ پھر ۱۹۸۰ء میں وہ جامعہ اسلامی کے دارالسلام میں پہنچے۔ پچھتر برس سے ایک آپ بھی تھے پچھتر ترجمان القرآن لاہور میں آکر ۲۰ روپے ملازمت کے ملازم ہو گئے!

پھر کٹرہ میں جماعت اسلامی کے دارالاسلام پٹھانکوٹ میں سیکرٹری جنرل کے طور پر نمایاں ہوئے اور ۱۰۰ روپے ماہانہ تنخواہ قبول فرماتے رہے۔

میاں صاحب نے چونکہ حضرت امیر شریعت سے اپنی ملاقات کا سن نہیں بتایا اس لئے ہمارے لئے ان کا یقین بہت مشکل ہے لیکن فاروق احمد نے میاں صاحب کا سیاسی چہرہ جس خوبصورتی سے دکھایا ہے اس واقعہ کو یہ کہہ سکتے ہیں کہ ۱۹۵۵ء کے درمیان کا تباہہ یعنی اس دور کا جب میاں صاحب ملازم ہو چکے تھے۔ اگر ہم میاں صاحب کی شخصی روایت کو مان لیں تو بت مزید پتھر رسنے آجاتا ہے کہ میاں صاحب جو مسلم لیگ تھے میاں صاحب جو مودودی کے ہو چکے تھے۔ میاں صاحب جو ترجمان القرآن کے ملازم تھے میاں صاحب جو راحت و آرام سے دین کا کام کرنا چاہتے تھے وہ اگر حضرت امیر شریعت سے ملے بھی ہو تو ان کا لبہ لہجہ ظاہر ہے معتقدین کا نہیں ہوگا بلکہ انکا لہجہ انتہائی سرد ہوگا جو ان کے مزاج کے بالکل مخالف بات تھی اور شاہ جہاں محسوس کر لیا ہوگا کہ یہ جوان اپنی سمت تو متعین کر چکا ہے لیکن انہیں محض پریشان کرنے کیلئے مکر کھلا رہا ہے اور اپنی چربانی سے مودودی صاحب کو فوقیت و اہمیت بتا رہا ہے اور ان کے طرز عمل کو سراہتے ہوئے ہماری جدوجہد کو غلط سمجھ رہا ہے تو انہوں نے طنزاً اس سے ملتی جلتی کوئی بات کہہ دی ہو تو کچھ کہا نہیں جاسکتا لیکن میاں صاحب کے کیا کہنے کا انہوں نے اس ”مدرسوں“ روایت کو اپنی اور مودودی کی حقانیت کی دلیل بنا لیا۔ میاں صاحب کو شاید یاد نہیں رہا کہ حضرت امیر شریعت سید عطار اللہ شاہ بخاری نے ۱۹۵۳ء میں ختم نبوت کی تحریک میں مودودی صاحب کے عدم شرکت کے ”انتحاش“ پر پاکستان بھر میں اپنے خطابات میں کہا کہ:

”میں نے زندگی بھر سید مودودی جیسا مجھ کو شخص نہیں دیکھا سید ابوالاعلیٰ مودودی میرے گھٹنے سے گھٹانے

راست اقدام کی میٹنگ میں موجود تھے اور اب کہہ رہے ہیں کہ میرا اس تحریک سے کوئی تعلق نہیں ہے)

یہ بات اخبارات کے ریکارڈ میں موجود ہے ۱۹۵۴ء میں فیصل آباد دھول گھاٹ کی تقریر مطبوعہ ہے پڑھیے

جس کا جواب سید مودودی سے ذرا پڑا تھا۔

”پھر“ متہ کے سلسلہ پر مودودی صاحب نے جو دادِ تقابہت و تعقیق دی ہے اس پر حضرت امیر شریعت کا منظوم تبصرہ شاید میاں طفیل نے پڑھا نہیں، شاید بھول گئے ہیں اور یا پھر شاید ”کوڑوٹ“ گئے ہیں۔ ہم انہیں سنائے دیتے ہیں اور

اب اگر بھولے مارتے.....
 ابولاعلیٰ مرد خدا آگیا
 جواؤں کا مشکل کشا آگیا
 کہ متے کا فرما نہ آگیا (نفس ۲۹ ص ۱۶)

نہیں ہوتے شادی تو کچھ غم نہیں